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ГУ ЛЯЦЬ 
СУ ПРАЦЬ УСІХ

Пас ля пер ша га па ядын ку асноў на га раў нда кан ты нен таль-
на га пер шын ства ў Поль шчы ў на шых хлоп цаў на ста ла трох-
дзён ная паў за. Гэ ты пе ра пы нак яны за поў ні лі трэ ні роў ка мі 
і куль тур на-гіс та рыч най пра гра май. На пя рэ дад ні ра зам са 
стар шы нёй фе дэ ра цыі ганд бо ла Бе ла ру сі і трэ нер скім шта-
бам гуль цы ад пра ві лі ся на эк скур сію ў кан цэнт ра цый ны ла гер 
і ла гер смер ці Асвен цым.

Тым ча сам спе цы я ліс ты і заў зя та ры ду ма лі, ці пой дзе та кая пра цяг-
лая паў за на ка рысць па да печ ным Юрыя Шаў цо ва, бо на пе ра дзе важ ны 
па яды нак з па ля ка мі. Гас па да ры на сва ёй пля цоў цы, на ва чах у пе ра-
поў не най арэ ны ў Кра ка ве, прос та не маг лі спа тык нуц ца, але і на шым 
хлоп цам ад сту паць ужо ня ма ку ды. Брон за выя пры зё ры ле таш ня га 
чэм пі я на ту све ту ўпэў не на па ча лі вы ступ лен не на Еў ра-2016 у гру пе, а 
ўжо ў асноў ным раў ндзе эфект на аб гу ля лі не менш зна ка мі тых фран-
цу заў, та му яшчэ да стар та ва га свіст ка бы ло зра зу ме ла, што матч для 
бе ла ру саў бу дзе та кім жа скла да ным, як і па пя рэд ні. У скла дзе па ля каў 
мы не ўба чы лі «зо рак» Гжэ га жа Тка чы ка, Бар та ла мея Яш кі і Ма ры ю ша 
Юр ке ві ча, але ў страі сла ву тыя Ка раль Бя лец кі і Сла ва мір Шмаль. У 
нас матч з прычыны хва ро бы пра пус каў Мак сім Ба бі чаў.

Гуль ня па ча ла ся па спя хо вай ата кай бе ла ру саў, але ўжо на дру гой 
хві лі не су стрэ чы ка ман ду Шаў цо ва ча ка ла пер шае рас ча ра ван не — 
траў му атры маў Сяр гей Ру тэн ка. Ка пі тан па кі нуў пля цоў ку толь кі з 
да па мо гай ме ды каў і пра цяг ваў на зі раць за хо дам мат ча ўжо з лаў кі 
за па сных. Да ся рэ дзі ны пер ша га тай ма гас па да ры па ча лі сы хо дзіць 
у ад рыў, а да пе ра пын ку і зу сім на рошч ваць сваю пе ра ва гу. Тут і не-
рэа лі за ва ныя ата кі на шых хлоп цаў, і пра ва лы ў аба ро не, і не та кая 
ўпэў не ная, як ра ней, гуль ня ў ва ро тах Вя ча сла ва Сал да цен кі. На дру гі 
тайм па да печ ныя Юрыя Шаў цо ва вы хо дзі лі, са сту па ю чы ўжо 6 мя чоў. 
Зда ец ца, змя ніць ход су стрэ чы бы ло ўжо не маг чы ма: па ля кі, якіх пад-
га ня лі пе ра поў не ныя тры бу ны, да зво лі лі ска ра ціць ад рыў толь кі ў адзін 
мяч — 32:27. Дру гое за пар па ра жэн не бе ла ру саў, а гэ та зна чыць — 
па-ра ней ша му нуль ач коў і апош няе мес ца ў вы ні ко вай таб лі цы.

— Траў ма Сяр гея Ру тэн кі, вя до ма, ус клад ні ла сі ту а цыю; не пай-
шла гуль ня ў ва ра та роў, але ка ман да зма га ла ся. Я мя няў во пыт ных 
гуль цоў на ма ла дых, і дру гі тайм склаў ся больш уда ла, з улі кам та го, 
што ў нас у асноў ным дзей ні ча ла мо ладзь. У прын цы пе, я за да во ле ны 
тым, як хлоп цы пра яві лі ся бе, ад нак яны па-ра ней ша му да пус ка юць 
шмат па мы лак, за што та кая ка ман да, як збор ная Поль шчы, нас 
ад ра зу ж ка ра ла, — ад зна чыў га лоў ны трэ нер бе ла ру саў Юрый 
ШАЎ ЦОЎ пас ля за вяр шэн ня су стрэ чы.

Заўт ра на ша збор ная пра вя дзе за ключ ны матч на чэм пі я на це з ка-
ман дай Ма ке до ніі. На га да ем: пас ля асноў на га раў нда, які за вер шыц ца 
27 сту дзе ня, па дзве найлеп шыя збор ныя з дзвюх шас цё рак вый дуць 
у паў фі нал. Паў фі наль ныя су стрэ чы ад бу дуц ца 29 сту дзе ня, фі наль ны 
па яды нак і матч за «брон зу» прой дуць 31 сту дзе ня ў Кра ка ве.

Чэм пі ён Еў ро пы атры мае пра мую пу цёў ку на Алім пій скія гуль ні-2016 
у Рыа-дэ-Жа ней ра. У вы пад ку пе ра мо гі збор най Фран цыі, якая ўжо 
ква лі фі ка ва ла ся на Алім пі я ду як чэм пі ён све ту, алім пій скі про пуск за-
ва юе фі на ліст кан ты нен таль на га фо ру му. Акра мя та го, дзве ка ман ды 
атры ма юць маг чы масць згу ляць на пе рад алім пій скім ква лі фі ка цый ным 
тур ні ры. Каб тра піць у лік удзель ні каў ква лі фі ка цыі, трэ ба за няць леп-
шыя вы ні ко выя мес цы ся род ка ман даў, якія яшчэ не атры ма лі на гэ та 
пра ва. Збор ныя Гер ма ніі, Да ніі, Іс па ніі, Поль шчы, Сла ве ніі і Хар ва тыі 
ўжо за бяс пе чы лі са бе мес ца ў ква лі фі ка цыі Гуль няў-2016.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

Сён ня вы каз ван не ўдзяч нас ці тым, 
хто фі нан са ва да па ма гае сфе ры бе-
ла рус кай куль ту ры, — ужо тра ды-
цыя. Гіс то рыя яе да во лі ма ла дая: 
па чат кам стаў 2012 год, ка лі ўпер-
шы ню так зва ныя ме цэ на ты атры-
ма лі ўзна га ро ды ад Мі ніс тэр ства 
куль ту ры, што між рад коў азна ча ла: 
сфе ра куль ту ры вас ша нуе, дзяр-
жа ва цэ ніць ваш уклад, а кра і на вас 
не за бу дзе. Як па цвяр джэн не гэ та-
му — што га до вая цы ры мо нія ўру-
чэн ня га на ро вых дып ло маў кі раў-
ні кам і прад стаў ні кам ар га ні за цый, 
што ака за лі куль ту ры бяз вы плат ную 
да па мо гу.

Дня мі гэ тая ўра чыс тасць ад бы ла ся ў 
рэс пуб лі кан скім дра ма тыч ным тэ ат ры 
імя Гор ка га. Больш за дзе вя нос та так зва-
ных фі зіч ных і юры дыч ных асоб атры ма лі ў 

гэ ты ве чар га на ро выя дып ло мы. 50 міль яр-
даў руб лёў, па сло вах мі ніст ра куль ту ры 
Ба ры са СВЯТ ЛО ВА, ле тась бы ло вы дат-
ка ва на з бо ку ме цэ на таў.

«Тут са бра лі ся вы са ка род ныя лю дзі, 
якія доб ра ах вот на зра бі лі ў мі ну лым го-
дзе ўсё для раз віц ця ай чын най куль ту-
ры, — ска заў мі ністр са сцэ ны. — Хоць 
ін сты ту ту ме цэ нац тва ўжо больш за дзве 
ты ся чы га доў, у на шай дзяр жа ве яму ўся го 
два дзе ся ці год дзі. Але ў нас ужо скла лі ся 
пэў ныя тра ды цыі, у тым лі ку ўра чыс тае 
ўша на ван не і па дзя ка ў ад рас ай чын ных 
ме цэ на таў».

Ка лі раз гля даць гро шы ў больш прак-
тыч ным ува саб лен ні, то мож на ска заць, 
што «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску», тэ ат-
раль ны фо рум «Тэ Арт», кі на фес ты валь 
«Ліс та пад», ме ра пры ем ствы На цы я наль-
на га мас тац ка га му зея, Вя лі ка га і Ку па-
лаў ска га тэ ат раў, Цэнт ра су час ных мас тац-

тваў і ін шых уста ноў без да па мо гі біз не су 
маглі б не ажыццявіцца.

Спон сар ская да па мо га — гэ та і за куп ка 
экс па на таў, і ўма ца ван не ма тэ ры яль на-тэх-
ніч най ба зы пэў най уста но вы, і за сна ван не 
сты пен дый ці прэ мій, асна шчэн не лі та ра-
ту рай, да па мо га, зы хо дзя чы са сва ёй спе-
цы я  лі за цыі (дзяр жаў нае аб' яд нан не «Бе-
ла рус кая чы гун ка» ака за ла бяз вы плат ныя 
па слу гі па пе ра воз цы ўдзель ні каў «Сла-
вян ска га ба за ру») і ўво гу ле вы дат ка ван не 
гро шай на па трэ бы куль тур ных уста ноў.

Хоць агуль ная су ма, якую сфе ра мас-
тац тва атры ма ла ў 2015 го дзе ад ме цэ на-
таў, не змя ні ла ся, ві даць, што з'яў ля ец ца 
ўсё больш і больш ах вот ні каў уклад ваць у 
веч ныя каш тоў нас ці. А гэ та са праў ды вар-
та ўша на ван ня.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovich@zviazda.by
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Доб рыя па мкнен ніДоб рыя па мкнен ні  ��

Ко ла ме цэ на таў па шы ра ец ца
Вар тай ад дзя кай за ма тэ ры яль ную да па мо гу мо жа быць ду хоў ная

Агі та цыя і крэАгі та цыя і крэ  ��  а тыў а тыў

У «ЗОР НЫ ПА ХОД»... 
ПА АБІ ТУ РЫ ЕН ТАЎ
Учо ра ад сцен Бе ла рус ка га дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні вер-
сі тэ та стар та ваў 51-ы «Зор ны па ход» сту дэн таў і вы клад чы каў 
па мес цах ба я вой і пра цоў най сла вы бе ла рус ка га на ро да, 
пры све ча ны Го ду куль ту ры.

Удзел у ім возь муць 7 звод ных атра даў агуль най коль кас цю больш 
за 200 ча ла век, якія прой дуць па тэ ры то ры ях Ма ла дзе чан ска га, Ба-
ры саў ска га, Пу ха віц ка га, Брас лаў ска га, Асі по віц ка га, Сто лін ска га і 
Ста ра да рож ска га ра ё наў. Дэ віз па хо ду — «БДПУ: бу ду чы ня па чы на-
ец ца тут!» Га лоў ная мэ та — агі та цыя за пе да га гіч ную пра фе сію.

Сту дэн ты фа куль тэ та псі ха ло гіі («Но вы по гляд») збі ра юц ца здзіў ляць 
школь ні каў Брас лаў ска га ра ё на но вым по гля дам на звык лыя рэ чы і сі ту а-
цыі, пра па на ваў шы ім шы ро кую пра гра му трэ нін гаў роз най на кі ра ва нас ці. 
На ўдзель ні каў атра да «Ёсць кан такт» фа куль тэ таў па чат ко вай аду ка цыі 
і фі зіч на га вы ха ван ня ўскла дзе на га на ро вая мі сія па на ладж ван ні сяб роў-
скіх кан так таў з на ву чэн ца мі і жы ха ра мі Асі по віц ка га краю.

Сту дэн ты і вы клад чы кі фа куль тэ таў спе цы яль най аду ка цыі і эс тэ-
тыч най аду ка цыі бу дуць ар га ні зоў ваць зор ныя фэс ты на кан цэрт ных 
пля цоў ках Ба ры саў ска га ра ё на. У склад ка ман ды ўва хо дзяць чле ны 
на род на га ан самб ля бе ла рус кай му зы кі і пес ні «Яры ца».

Удзель ні каў атра да «Дзе ці Эй нштэй на» (фі зі ка-ма тэ ма тыч ны фа-
куль тэт) ча кае па да рож жа ў Сто лін скі ра ён. Яны га то выя па мна жаць 
най леп шыя тра ды цыі гу ма ру і крэ а ты ву, тым больш што з імі ад праў-
ля юц ца і чле ны збор най ка ман ды КВЗ «Леп шыя сяб ры» (удзель ні кі вы-
шэй шай тэ ле ві зій най лі гі 2015 і 2016 га доў) на ча ле з яе ка пі та нам.

Жы ха роў Ста ра да рож ска га ра ё на ча ка юць сюр пры зы ад «Сту-
дэнц ка га ба таль ё на» фа куль тэ таў пры ро да знаў ства і фі ла ла гіч на га: 
у іх пра гра ме са мыя роз ныя ну ма ры — ад цыр ка вых фо ку саў і клаў-
на ды да вы со ка га сцэ ніч на га май стэр ства ад удзель ні каў на род на га 
лі та ра тур на га тэ ат ра «Жы вое сло ва».

У Ма ла дзе чан скім ра ё не атрад «Ма ла дая гвар дыя» гіс та рыч на га 
фа куль тэ та і фа куль тэ та са цы яль на-пе да га гіч ных тэх на ло гій збі ра ец-
ца пра вес ці лек цыі па «бе лых пля мах» гіс то рыі, за няц ца края знаў чай 
ра бо тай, а так са ма па ка заць і ўка ра ніць у ра бо ту ўста ноў аду ка цыі 
свае ме то ды кі ў га лі не са цы яль най пра цы і са цы яль най пе да го гі кі.

Ідэя пра вя дзен ня «Зор ных па хо даў» на ра дзі ла ся ў 1966 го дзе, 
ка лі сту дэн ты Мінск ага пе да га гіч на га ін сты ту та (так на зы ваў ся БДПУ 
імя Мак сі ма Тан ка да 1993 го да) узя лі ўдзел ва Усе са юз ным па хо дзе 
мо ла дзі па мес цах рэ ва лю цый най, ба я вой і пра цоў най сла вы са вец-
ка га на ро да. Стар та ва лі атра ды ў роз ных на се ле ных пунк тах, а фі ні-
ша ва лі ад на ча со ва ў ад ным мес цы. Схе ма та ко га марш ру ту на кар це 
па фор ме па доб ная да зор кі, ад сюль і наз ва па хо ду — «Зор ны».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nikalaeva@zviazda.by
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ПРА ГА ХУТ КА СЦІ І ТРА ФІ КА
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Больш за тое, спе цы я ліст упэў не ны, што тэх на ло гіі фік са ва на га 
до сту пу ў ін тэр нэт атры ма юць да дат ко вы ім пульс для раз віц ця. Та кая 
тэн дэн цыя на зі ра ец ца на тэ ле ка му ні ка цый ным рын ку ўжо ця пер, што 
вы раз на ві даць на пры кла дзе раз віц ця тэх на ло гіі Ethernet.

ПУБ ЛІЧ НЫ WІ-FІ Ў АБ МЕН НА НУ МАР ТЭ ЛЕ ФО НА?
Па вод ле ін фар ма цыі ка мер цый на га ды рэк та ра «Ат лант Тэ-

ле кам» Ан то на БЛА ДЗІ КА, кам па нія ў 2016 го дзе пла нуе па шы-
рыць сет ку пунк таў до сту пу да гра мад ска га Wі-Fі. Як вя до ма, з 
1 сту дзе ня 2016 го да ўсту пі ла ў сі лу па ста но ва Мі ніс тэр ства су вя зі 
і ін фар ма ты за цыі, якая на кла ла на бе ла рус кіх ін тэр нэт-апе ра та-
раў да дат ко выя аба вя за цель ствы па збо ры і за хоў ван ні да  ных аб 
ка рыс таль ні ках на пра ця гу го да. У су вя зі з гэ тым пе рад ула даль ні-
ка мі кро пак до сту пу пуб ліч на га Wі-Fі паў ста ла пы тан не ар га ні за цыі 
сва ёй пра цы ў ад па вед нас ці з нор ма мі за ка на даў ства. Па шы рэн ню 
так са ма па слу жыць па гад нен не пра вай да ра з Бе ла рус бан кам аб 
ства рэн ні ка ля 200 кро пак гра мад ска га до сту пу ў ін тэр нэт, якое 
пад пі са лі яшчэ ле тась. Да рэ чы, ужо сён ня кам па нія прапануе амаль 
100 та кіх кро пак у Мін ску і аб лас ных цэнт рах. Ра зам з тым пе рад 
пра вай да ра мі сён ня ўзні ка юць но выя пы тан ні ў су вя зі з гэ тым. Згод-

на з за ка на даў ствам, ганд лё вы або ін шы аб' ект, які пра да стаў ляе 
па слу гі до сту пу Wі-Fі, аба вя за ны ідэн ты фі ка ваць ка рыс таль ні ка. 
Для гэ та га ёсць два ва ры ян ты: пе ра пі саць паш парт ныя да  ныя 
або атры маць ну мар тэ ле фо на. Як па каз вае прак ты ка — пер шы 
ва ры янт ня зруч ны для клі ен та. Та му апе ра та ры вя дуць пра цу над 
пра дук там, які да зва ляе ідэн ты фі ка ваць ка рыс таль ні ка па ну ма ры 
тэ ле фо на. Та кі па ды ход ад па вя дае як ін та рэ сам аба не нта, так і 
па тра ба ван ням на ша га за ка на даў ства.

КА МЕ РЫ З'Я ВЯЦ ЦА НА ВАТ У ЖЫ ЛЫХ ДА МАХ
З раз віц цём пуб ліч на га Wі-Fі і воб лач ных тэх на ло гій сё ле та ў 

жы лых да мах ста лі цы бу дуць з'яў ляц ца сіс тэ мы ві дэа ма ні то рын-
гу, якія да зва ля юць атрым лі ваць до ступ да ка мер і ві дэа за пі саў 
дыс тан цый на з да па мо гай лю бой пры ла ды, падк лю ча най да ін-
тэр нэ ту. Ад па вед ныя да мо вы з та ва рыст ва мі ўлас ні каў пла ну-
ец ца за клю чыць у гэ тым го дзе. Як па тлу ма чыў Ан тон Бла дзік, 
га лоў ная пе ра ва га во блач на га ві дэа ма ні то рын гу пе рад кла січ ным 
ві дэа на зі ран нем за клю ча ец ца ў тан нас ці, пра ста це ўста ноў кі і экс-
плу а та цыі. Акра мя та го, гэ тая сіс тэ ма больш на дзей ная з пунк ту 
гле джан ня за хоў ван ня ін фар ма цыі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Kryzhevіch@zvіazda.by

ГРО ШЫ НА ДЗІ ЦЯ
З 1 лю та га вы рас туць да па мо гі 
па до гля дзе дзі ця ці ва ўзрос це да 3 
га доў

Гэ тыя да па мо гі пе ра гля да юц ца раз 
на тры ме ся цы. Іх па мер за ле жыць 
ад па ме ру ся рэд ня ме сяч най зар-
пла ты за па пя рэд ні квар тал.

Па мер што ме сяч най да па мо гі па до-
гля дзе дзі ця ці ва ўзрос це да 3 га доў на 
пер шае дзі ця скла дае 35% ся рэд ня ме-
сяч най за ра бот най пла ты ра бот ні каў 
рэс пуб лі кі і з 1 лю та га бу дзе раў няц ца 
2 450 500 руб лёў (у па пя рэд нім квар-
та ле — 2 433 700 руб лёў). На дру гое і 
на ступ ных дзя цей па мер што ме сяч най 
да па мо гі скла дае 40% ся рэд ня ме сяч-
най зар пла ты, або 2 800 500 руб лёў 
(ра ней — 2 781 400 руб лёў). На дзі ця-
ін ва лі да ва ўзрос це да 3 га доў да па мо га 
вы плач ва ец ца ў па ме ры 45% ся рэд ня-
ме сяч най за ра бот най пла ты не за леж на 
ад чар го вас ці на ра джэн ня гэ та га дзі ця ці 
ў сям'і. З лю та га гэ та бу дзе 3 150 600 
руб лёў (ця пер — 3 129 100 руб лёў).

Но выя па ме ры да па мог бу дуць 
дзей ні чаць з 1 лю та га па 30 кра са ві ка 
2016 го да.

Свят ла на БУСЬ КО. buskо@zvіаzdа.bу

ГРЫП: АДЗІН КА ВЫЯ 
ВЫ ПАД КІ

За хва раль насць на грып сё ле та ў 
на шай кра і не па куль ні жэй шая за мі-
ну ла год нюю. Ні я кай па за штат най сі-
ту а цыі з гэ тым за хвор ван нем ня ма. 
Вы пад кі гры пу H1N1 адзін ка выя.

Па вод ле слоў на мес ні ка мі ніст ра ахо-
вы зда роўя — га лоў на га дзяр жаў на га 
са ні тар на га ўра ча Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Іга ра ГА ЕЎ СКА ГА, сён ня ва ўсіх хво рых, 
ка му пра во дзі ла ся ла ба ра тор ная ды яг-
нос ты ка, пе ра ва жа юць адэ на ві ру сы. 
Амаль у кож на га трэ ця га — РС-ві ру сы, 
у 10 пра цэн таў — па раг рып і адзін ка выя 
вы пад кі H1N1. Апош нія вы яў ля юц ца як-
раз у тых, хто не па лі чыў не аб ход ным 
пры шча піц ца (як раз ад гэ та га ты пу ві ру-
са і пра во дзі ла ся ўво сень вак цы на цыя). 
Ура чэб ную да па мо гу атрым лі ва юць усе, 
хто звяр та ец ца, ап тэч ная сет ка пра цуе 
без пе ра бо яў.

Свят ла на БЕ РАС ЦЯН КА. 
protas@zviazda.by

ЗО ЛА ТА БУ ДУ ЧА ГА 
ЧЭМ ПІ Я НА ТУ
На цы я наль ны банк Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь вы пус кае ў аба ра чэн не 
па мят ныя ма не ты «Чэм пі я нат све ту па 
бія тло не 2016 го да. Осла»

Та кім чы нам, фі нан са вы рэ гу ля тар 
кра і ны з 26 сту дзе ня па чы нае про-
даж на зва ных па мят ных ма нет у 
трох ва ры ян тах.

За ла тая ма не та, пры све ча ная бія тло-
ну, мае на мі нал 20 руб лёў, ма су 3,11 
гра ма і дыя метр 16,25 мм. Мае про бу 
спла ву 999 і вы пу шча на ты ра жом 500 
штук. Ся рэб ра ная ма не та мае так са-
ма на мі нал 20 руб лёў, але ма су — ужо 
33,62 гра ма і дыя метр 38,61 мм. Яе про-
ба спла ву 925 і ты раж 2000 штук. Мед-
на-ні ке ле вая ма не та знач на тан ней шая. 
Яе на мі нал 1 ру бель, ма са 15,5 гра ма, 
дыя метр 33 мм і ты раж 2000 штук.

Прэс-служ ба Нац бан ка ад зна чае, 
што ма не ты ма юць фор му кру га, з пя-
рэд ня га і ад ва рот на га ба коў — вы пук лы 
кант па акруж нас ці. Ба ка вая па верх ня 
ма нет з на сеч кай.

На пя рэд нім ба ку ма нет — рэ льеф ны 
ма лю нак Дзяр жаў на га гер ба Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь, пад гер бам — у вы гля дзе 
сты лі за ва на га ар на мен ту — фраг мен ты 
вы явы спар тыў на га ін вен та ру бія тла-
ніс таў. На ад ва рот ным ба ку — вы ява 

ў про філь бія тла ніст кі, якая рых ту ец ца 
да стрэ лу. Ма не ты ад ча ка не ны ў та ва-
рыст ве «Лі тоў скі ма нет ны двор» якас-
цю: за ла тыя і ся рэб ра ныя — «пруф», 
мед на-ні ке ле выя — «пруф-лайк». Вы-
пу шча ныя ў аба ра чэн не ма не ты з'яў-
ля юц ца за кон ным пла цеж ным срод кам 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, аба вяз ко вым да 
пры ёму па на мі наль ным кош це пры ўсіх 
ві дах пла ця жоў без уся ля кіх аб ме жа-
ван няў. Асоб на на га даю, што сён няш ні 
на мі наль ны кошт гэ тых ма нет за ста нец-
ца ня змен ным і пас ля 1 лі пе ня, ка лі за-
пла на ва на дэ на мі на цыя на цы я наль най 
гра шо вай адзін кі.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

АД НА ВІ ЛІ НА ПРА ЦЫ
Аб лас ны ка мі тэт праф са юзаў да па мог 
ра бот ні ку ад ста яць свае пра вы ў су дзе

Кан флікт ад быў ся на фо не не за-
кон на га зваль нен ня май стра шкло-
ўска га жыл кам га са. Най маль нік не 
па жа даў пра цяг ваць з ім кант ракт. 
Муж чы на звяр нуў ся ў Ма гі лёў скі 
аб кам праф са юзаў ра бот ні каў 
мяс цо вай пра мыс ло вас ці і ка му-
наль на-бы та вых прад пры ем стваў 
з прось бай да па маг чы ра за брац ца 
ў скла да най сі ту а цыі. На мес ца вы-
ехаў спе цы я ліст, і хут ка вы свет лі-
ла ся, што най маль нік пра іг на ра ваў 
ад ра зу не каль кі нор маў рэс пуб лі-
кан ска га і аб лас но га га лі-
но вых па гад нен няў.

Па-пер шае, быў па ру ша ны 
тэр мін па пя рэ джан ня ра бот ні-
ка аб зваль нен ні. Па-дру гое, 
най маль нік па кі нуў без ува гі 
та кую нор му за ко на, як не аб-
ход насць па доў жыць кант ракт 
з ра бот ні кам, які бо лей за 5 
га доў пра ца ваў на прад пры-
ем стве і не меў дыс цып лі нар-
ных па ка ран няў. Да та го ж 
май стар жыл кам га са па за ле тась стаў 
чле нам пра фка ма, і па за ко не з ім трэ ба 
бы ло па доў жыць кант ракт на ўвесь пе ры-
яд паў на моц тваў пра фка ма прад пры ем-
ства — да ве рас ня 2019 го да.

Пра ва вы ін спек тар пра цы на кі ра-
ваў най маль ні ку рэ ка мен да цыю з ука-
зан нем не да пу шчаль нас ці па ру шэн-
ня пра цоў на га за ка на даў ства. Але 
яна бы ла пра іг на ра ва ная, і ра бот нік 
зволь не ны. У по шу ках спра вяд лі вас ці 
той звяр нуў ся ў суд. У аб ка ме праф-
са юзаў яму да па маг лі склас ці за яву з 
прось бай ад на віць яго на пра цы, спаг-
наць з най маль ні ка ся рэд ні за ро бак 
за час вы му ша на га пра гу лу, а так са-
ма кам пен са ваць ма раль ную шко ду. 
Суд за да во ліў усе гэ тыя па тра ба ван-
ні. Най маль нік па спра ба ваў аспрэ чыць 
ра шэн не ра ён на га су да, але ка ле гія 
аб лас но га су да пры зна ла яго за кон-
ным і аб грун та ва ным.

— Пра цоў ны ка лек тыў прад пры ем-
ства на спра ве пе ра ка наў ся ў тым, што 
праф са юз рэ аль на мо жа аба ра ніць яго 
ін та рэ сы, — пад крэс ліў на мес нік стар-
шы ні аб ка ма праф са ю за ра бот ні каў мяс-
цо вай пра мыс ло вас ці і ка му наль на-бы та-
вых прад пры ем стваў Па вел Жуй коў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

НА ПІ ШЫ ЛІСТ 
СА БЕ ДА РОС ЛА МУ

У Бе ла ру сі стар туе рэс пуб лі кан скі 
ма ла дзёж ны кон курс са чы нен няў 
эпі ста ляр на га жан ру. Яго іні цы я та-
рам вы сту пае РУП «Бел пош та»

Ідэя кон кур су за клю ча ец ца ў тым, каб 
абу дзіць у пад лет каў жа дан не пі саць ліс-
ты, раз віць у пад рас та ю ча га па ка лен ня 
здоль насць фар му ля ваць і вы каз ваць 
свае дум кі, пе ра да ючы ўсе іх ад цен ні... 
У кон кур се мо гуць удзель ні чаць на ву-
чэн цы ва ўзрос це да 15 га доў. У 2016 
го дзе для кон кур су пра па ну ец ца на ступ-

ная тэ ма: «На пі шы ліст са мо му са бе 
45-га до ва му».

На пер шым эта пе (з 1 лю та га па 
1 са ка ві ка) ад бор тво раў бу дзе пра во-
дзіц ца ка мі сі яй на ўзроў ні ра ё на (го ра-
да), а да лей — на ўзроў ні аб лас цей. У 
склад ка мі сіі ўва хо дзяць прад стаў ні кі 
ад Мі ніс тэр ства аду ка цыі і РУП «Бел-
пош та». Пад вя дзен не вы ні каў на цы я-
наль на га кон кур су ад бу дзец ца ў пер шай 
па ло ве кра са ві ка.

Са чы нен не, якое зой ме пер шае 
мес ца, бу дзе на кі ра ва на ў штаб-ква-
тэ ру Між на род на га бю ро Су свет на га 
паш то ва га са ю за (г. Берн, Швей ца-
рыя) для ўдзе лу ў 45-м між на род ным 
ма ла дзёж ным кон кур се са чы нен няў 
эпі ста ляр на га жан ру і апуб лі ка ва на 
ў СМІ.

Больш пад ра бяз ную ін фар ма цыю 
мож на знай сці на пар та ле Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі ў раз дзе ле «Вы ха ван не і мо-
ладзь».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

НЕ ЛЕ ГАЛЬ НА, 
ОП ТАМ І Ў РОЗ НІ ЦУ

Лід скія пра ва ахоў ні кі спы ні лі не-
ле галь ны біз нес па пе ра про да жу 
без ак цыз на га ал ка го лю з кра маў 
duty free.

Са праўд ны склад без ак цыз ных лі-
кё ра-га рэ лач ных вы ра баў (573 бу тэль-
кі агуль ным аб' ёмам ка ля 350 літ раў) 
су пра цоў ні кі Лід ска га па гра нат ра да, 
пад атко вай ін спек цыі і мі лі цыі вы яві лі 
ў вёс цы Ге ра нё ны Іў еў ска га ра ё на па 
мес цы жы хар ства ад ной бе ла рус кай 
гра ма дзян кі. Уста ноў ле на, што па яе 
за ка зе і ін ша зем цы, і бе ла ру сы на бы-
ва лі гэ ты та вар у кра мах бяс пош лін-
на га ганд лю на лі тоў скай мя жы і пе-
ра мя шча лі ў Бе ла русь. Та кім ня хіт рым 
спо са бам пра дук цыю на коп лі ва лі і ў 
да лей шым не ле галь на рэа лі зоў ва лі 
на тэ ры то рыі на шай кра і ны — оп там 
і ў роз ні цу. Па вод ле ін фар ма цыі прэс-
служ бы Дзяр жаў на га па гра ніч на га 
ка мі тэ та Бе ла ру сі, пар тыю ал ка го лю 
кош там 55,5 міль ё на руб лёў кан фіс-
ка ва лі, а ма тэ ры я лы спра вы пе рад алі 
ў суд.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. 
prakopchіk@zvіazda.by

«АД ЗНА ЧЫ ЛІ» 
ПЕР ШУЮ СЕ СІЮ

Су пра цоў ні кі ста ліч на га АМА Па 
за тры ма лі трох хлоп цаў, двое 
з якіх дэ ман стра ва лі аго ле ныя 
част кі свай го це ла, а трэ ці зды-
маў гэ та на ка ме ру ма біль на га 
тэ ле фо на.

Зда рэн не ад бы ло ся на Каст рыч ніц-
кай пло шчы. Ху лі га на мі-экс гі бі цы я ніс та-
мі ака за лі ся ма ла дыя лю дзі 20-ці і 19-ці 
га доў, а «апе ра та рам» — іх 17-га до вы 
та ва рыш. Вы свет лі ла ся, што та кім не-
звы чай ным спо са бам хлоп цы, сту дэн-
ты ад ной са ста ліч ных ВНУ, ад зна ча-
лі... сваю пер шую се сію. Два «ак цё ры» 
бы лі на пад піт ку. Кам па нію да ста ві лі ў 
Цэнт раль нае РУ УС г. Мін ска, дзе на іх 
скла лі ад мі ніст ра цый ныя пра та ко лы за 
ху лі ган ства.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

У мэ тах урэ гу ля ван ня гэ тых пы тан няў і за бес пя чэн ня за вяр шэн ня 
пры ва ты за цыі жы лых па мяш кан няў у тэр мі ны, уста ноў ле ныя кі раў ні-
ком дзяр жа вы, ука зам пра ду гледж ва ец ца пра да стаў лен не гра ма дзя ні-
ну маг чы мас ці са ма стой на звяр нуц ца ў ар га ні за цыю, якая ажыц цяў ляе 
ацэ на чную дзей насць, для пра вя дзен ня за свой кошт не за леж най 
ацэн кі ры нач на га кош ту жы ло га па мяш кан ня, што пры ва ты зу ец ца.

Пра ду гле джа ны пра даў жэн не тэр мі ну ажыц цяў лен ня ад мі ніст ра цый-
най пра цэ ду ры па пры ва ты за цыі жы ло га па мяш кан ня ў вы пад ку пра вя-
дзен ня та кой ацэн кі на адзін ме сяц (да двух ме ся цаў); пры ва ты за цыя жы-
ло га па мяш кан ня па най мен шым кош це (ры нач ным або ацэ на чным).

Акра мя та го, пра ду гледж ва ец ца вы клю чэн не з кош ту жыл ля, што 
пры ва ты зу ец ца, да ку мен таль на па цвер джа ных за трат гра ма дзя ні на 
на апла ту па слуг па пра вя дзен ні не за леж най ацэн кі ры нач на га кош ту 
жы ло га па мяш кан ня (у вы пад ку пры ва ты за цыі жы ло га па мяш кан ня 
па ры нач ным кош це) і па крыц цё гэ тых за трат у бюд жэт ар га ні за цы-
яй — ба лан сат ры маль ні кам на зва на га па мяш кан ня.

Указ па ві нен спрас ціць пра цэ ду ру вы зна чэн ня рэ аль на га кош ту 
жы лых па мяш кан няў, што пры ва ты зу юц ца гра ма дзя на мі, і зні зіць 
рас хо ды мяс цо вых бюд жэ таў на гэ тыя мэ ты.

Да ку мент ус ту пае ў сі лу пас ля яго афі цый на га апуб лі ка ван ня.

СПРЭЧ НАЕ 
ПЫ ТАН НЕ КОШ ТУ
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ПАМЯЦІ ПЕСНЯРА

Ула дзі мір МУ ЛЯ ВІН ства рыў адзін з най больш вя до мых куль тур ных 
брэн даў Бе ла ру сі. Учора на Усходніх могілках адбыўся мітынг 
да 75-год дзя з дня на ра джэн ня мас тац ка га кі раў ні ка ан самб ля «Пес ня ры» 
і гадавіны з дня яго смер ці. 
На здымку: кветкі ўскладае мі ністр ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ.

ЗА ЦВЕР ДЖА НЫ 
РЭС ПУБ ЛI КАН СКI ПЛАН 

ПА ПРА ВЯ ДЗЕН НІ 
ГО ДА КУЛЬ ТУ РЫ

У пла не зга да ныя роз ныя кон кур сы, фес ты ва лi, фо ру мы i г.д. 
На пра ця гу 2016 года за пла на ва на пра вя дзен не ак цый «Куль-
тур ная ста лi ца Бе ла ру сi» i «Ме цэ нат куль ту ры ў Год куль ту ры», 
рэс пуб лi кан скiх кон кур саў — «Го рад куль ту ры ў Год куль ту ры» 
(най больш па спя хо вы ту рыс тыч ны цэнтр) i «Ча ла век Го да куль-
ту ры» (ся род ра бот нi каў гэ тай сфе ры ). Вы нi кi рэс пуб лi кан скiх 
кон кур саў бу дуць пад ве дзе ны ў па чат ку 2017 го да.

Пра цяг нец ца ма дэр нi за цыя i ўма ца ван не ма тэ ры яль на-тэх нiч най 
ба зы ўста ноў куль ту ры, у тым лi ку iдзе га вор ка аб за вяр шэн нi рэ кан-
струк цыi комп лек су бу дын каў i збу да ван няў На цы я наль най кi на сту дыi 
«Бе ла русь фiльм», аб за вяр шэн нi ка пi таль на га ра мон ту i рэ кан струк цыi 
па мяш кан няў рэ гi я наль ных уста ноў куль ту ры. Пра цяг нец ца ства рэн не 
Му зей на га квар та ла ў Мiн ску на ба зе На цы я наль на га мас тац ка га му-
зея Бе ла ру сi (бу даў нiц тва пла ну ец ца за вяр шыць у 2018 го дзе).

Акра мя та го, у 2016 го дзе бу дуць рэа лi за ва ны ме ра пры ем ствы па 
за ха ван ні гiс то ры ка-куль тур най спад чы ны. У пры ват нас цi, пла ну ец ца 
за вяр шэн не пер шай чар гi рэ стаў ра цый на-ад наў лен чых ра бот у кас цё-
ле Бо жа га Це ла ў Ня свi жы i за кан чэн не рэ кан струк цыi з рэ стаў ра цы яй 
пом нi ка ар хi тэк ту ры XVIII ста год дзя — Свя та-Па кроў ска га ма нас ты ра 
ў Та ла чы не. Прой дуць Днi еў ра пей скай спад чы ны, у рэ прэ зен та тыў ны 
Спiс не ма тэ ры яль най спад чы ны ЮНЕС КА бу дзе прад стаў ле на дасье 
«Свят ка ван не ў го нар iко ны Ма цi Бо жай Будс лаў скай».

У чэр ве нi па тра ды цыi прой дзе Рэс пуб лi кан скi фес ты валь на цы я-
наль ных куль тур, у лi пе нi — свя та «Ку пал ле» («Алек санд рыя збi рае 
сяб роў»), у жнiў нi-ве рас нi — мiж на род ны фес ты валь эт на куль тур ных 
тра ды цый «Клiч Па лес ся», у снеж нi — кан фе рэн цыя «Дру гiя Бе ла рус-
кiя Ка ляд ныя чы тан нi». У пла не — мiж на род ная ак цыя «Ноч му зе яў» 
(май) i III На цы я наль ны фо рум «Му зеi Бе ла ру сi» (ве ра сень-каст рыч-
нiк). У маi-чэр ве нi так са ма прой дуць XIV Свя та мас тац тваў «Мiр скi 
за мак» i фес ты валь «Му зыч ныя ве ча ры ў зам ках Бе ла ру сi».

Пла ну ец ца ўру чыць На цы я наль ную тэ ат раль ную, лi та ра тур ную i 
му зыч ную (у га лi не эст рад на га мас тац тва) прэ мii. У лi пе нi прой дзе 
юбi лей ны XXV Мiж на род ны фес ты валь мас тац тваў «Сла вян скi ба-
зар у Вi цеб ску», у са ка вi ку — мiж на род ны ма ла дзёж ны тэ ат раль ны 
фо рум «M.art. Кан такт», у маi — Мiж на род ны фес ты валь тэ ат раў 
ля лек, у чэр ве нi — XVI На цы я наль ны фес ты валь бе ла рус кай пес нi i 
паэ зii, у ве рас нi — мiж на род ны тэ ат раль ны фес ты валь «Бе лая ве жа», 
у ве рас нi-каст рыч нi ку — фо рум тэ ат раль на га мас тац тва «Тэ Арт», у 
каст рыч нi ку — XI Мiж на род ны фес ты валь Юрыя Баш ме та, у лiс та-
па дзе — XXIII Мiж на род ны кi на фес ты валь «Лiс та пад».

У цэ лым у пла не пра пi са на пра вя дзен не фес ты ва ляў, кон кур саў, 
вы стаў, фо ру маў, на кi ра ва ных на раз вiц цё i па пу ля ры за цыю му зыч-
на га, ха рэа гра фiч на га, вы яў лен ча га, тэ ат раль на га i кi на мас тац тва. 
Гэ та, апроч iн ша га, пра ду гледж вае пра вя дзен не Дзён куль ту ры, Дзён 
кi но Бе ла ру сi за мя жой i ме ра пры ем стваў у адказ у Бе ла ру сi.

Асоб на ў 2016 го дзе бу дуць ар га нi за ва ны ме ра пры ем ствы, пры-
све ча ныя юбi ля рам — вы дат ным асо бам бе ла рус кай куль ту ры. Яны 
пры мер ка ва ны да 140-год дзя з дня на ра джэн ня Ала i зы Па шке вiч, 
125-год дзя з дня на ра джэн ня Мак сi ма Баг да но вi ча, 120-год дзя з дня на-
ра джэн ня Кан дра та Кра пi вы, 95-год дзя з дня на ра джэн ня Iва на Ша мя-
кi на i Iва на Ме ле жа, 75-год дзя з дня на ра джэн ня Ула дзi мi ра Му ля вi на.

На 3-4 ве рас ня на ме ча на свят ка ван не Дня бе ла рус ка га пiсь мен ства. 
У лю тым-ве рас нi ад бу дзец ца даб ра чын ны твор чы ма ра фон «Ад ра-
джэн не», пры мер ка ва ны да 30-й га да вi ны ава рыi на Чар но быль скай 
АЭС. У чэр ве нi бу дуць ар га нi за ва ны ме ра пры ем ствы да 75-й га да вi ны 
па чат ку Вя лi кай Ай чын най вай ны. У снеж нi ад бу дзец ца фо рум твор чай 
iн тэ лi ген цыi i ра бот нi каў куль ту ры.

БЯС ПЛАТ НЫ ІН ТЭР НЭТ 
І «КУЛЬ ТУР НЫЯ ЭК СКУР СА ВО ДЫ»

Свят ка ван не 65-й га да ві ны Цэнт ра куль ту ры «Ві цебск» 
абя цае стаць уні каль най па дзе яй

— Наш го рад здаў на, за доў га да «Сла вян ска га ба за ру» сла віў-
ся фес ты ва ля мі, і мы вы ра шы лі ад ра дзіць са мыя ці ка выя з іх, 
на прык лад, джа за вы. Упэў не ны, што не толь кі ві цеб скі гля дач 
гэ та ацэ ніць, — рас ка заў ге не раль ны ды рэк тар Цэнт ра куль-
ту ры «Ві цебск», кі раў нік ды рэк цыі між на род на га фес ты ва лю 
мас тац тваў «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску», прэ зі дэнт Су свет-
най аса цы я цыі фес ты ва ляў (WАF) Аляк сандр СІ ДА РЭН КА.

Свя та ў го нар юбі лею стар туе 28 сту дзе ня вы ста вай-прэ зен та цы-
яй твор чых ка лек ты ваў, фі лі ялаў цэнт ра і кан цэр там-пры свя чэн нем. 
Усё гэ та прой дзе ў кан цэрт най за ле «Ві цебск». Ад нак юбі лей най да це 
бу дуць пры све ча ны роз ныя пра ек ты на пра ця гу ўся го бя гу ча га го да. 
Цэнт ру ёсць чым га на рыц ца. Тут ці ка ва пра вод зяць воль ны час лю дзі 
лю бо га ўзрос ту і ро ду за ня ткаў, дзей ні ча юць ка ля 35 твор чых ка лек-
ты ваў, больш чым па ло ва з іх ма юць га на ро выя зван ні.

— На свят ка ван ні яны ўсе вы сту пяць. Для гэ та га спе цы яль на бу дуць 
пра ца ваць твор чыя пля цоў кі. На іх ад на ча со ва бу дуць па каз ваць сваё 
май стэр ства як па чат коў цы, так і во пыт ныя ўдзель ні кі. Каб гос ці свя та 
лепш да ве да лі ся пра гіс то рыю Цэнт ра куль ту ры «Ві цебск», ства рэн не 
ан самб ляў і ін шае, бу дуць ар га ні за ва ныя спе цы яль ныя эк скур сіі. Та ко га 
ў кра і не яшчэ не бы ло, — за інт ры га ва ла Ма ры на РА МА НОЎ СКАЯ, на-
мес нік ге не раль на га ды рэк та ра па спе цы яль ных пра ек тах.

У го нар свя та гас па да ры ўста но вы пра па на ва лі га ра джа нам і гас-
цям го ра да ска рыс тац ца па слу га мі цэнт ра са скід ка мі ў па ме ры 50%. 
А ка ры стан не ін тэр нэ там 28 сту дзе ня тут бу дзе на огул бяс плат нае.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. рukshаnskі@zvіаzdа.bу
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